

Идинова З.М.

**КЫРГЫЗ РЕСПУБЛИКАСЫНЫН МЫЙЗАМДАРЫНЫН
ИШ ЖУЗУНДӨ АТАЙЫН СОТТУК-БИЛИМДИ ПАЙДАЛАНУУГА
БАЙЛАНЫШТУУ СУРООГО**

Идинова З.М.

**К ВОПРОСУ ПРИМЕНЕНИЯ СПЕЦИАЛЬНЫХ
СУДЕБНО-ПСИХИАТРИЧЕСКИХ ЗНАНИЙ В ЮРИДИЧЕСКОЙ
ПРАКТИКЕ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ**

Z.M. Idinova

**ON THE APPLICATION OF SPECIAL FORENSIC
PSYCHIATRIC KNOWLEDGE IN THE LEGAL PRACTICE
OF THE KYRGYZ REPUBLIC**

УДК: 343.1: 344.65

Тажрыйба жузундө психикалык жактан жапачеккен адамдар менен байланышкан көптөгөн юридикалык маселелер келип чыгат. Психиатрлар бардык медициналык документтерге карата талдоо жүргүзүшүп, психиатриялык текшерүүлөрдү өткөрүшөт, ал эми, юристтер психикалык жактан жапачеккен жактар менен байланышкан юридикалык маселелердин бардык спектри боюнча укуктук жактан жардам көрсөтүү менен соттук жана башка органдарда оорулуулардын жана алардын туугандарынын кызыкчылыктарын көздөшөт.

Негизги сөздөр: психиатрия, сот, документтер, жапачегүү, оору, мыйзамдар, экспертиза.

На практике возникает немало юридических вопросов, связанных с людьми, страдающими психическими расстройствами. Психиатры анализируют имеющуюся медицинскую документацию, проводят психиатрические освидетельствования, а юристы представляют интересы больных и их родственников в судебных и иных органах, оказывая правовую помощь по всему спектру юридических проблем, связанных с лицами, страдающими психическими расстройствами.

Ключевые слова: психиатрия, суд, документы, расстройства, заболевания, законодательство, экспертиза.

In practice, there are many legal issues related to people with mental disorders. Psychiatrists analyze the available medical records, conduct a psychiatric examination, and the lawyers representing the interests of patients and their relatives in the court and other bodies providing legal advice on the entire range of legal issues related to persons with mental disorders.

Key words: psychiatry, court of law, documents, disorders, diseases, legislation, expertise.

Среди специальных знаний, применяемых в юридической практике Кыргызской Республики, важная роль принадлежит психиатрическим знаниям, так как нередко возникает немало вопросов, связанных с людьми, страдающими психическими расстройствами. Психиатры анализируют имеющуюся медицинскую документацию, проводят психиатрические освидетельствования, а юристы представляют интересы больных и их родственников в суде-

ных и иных органах, оказывая правовую помощь по всем юридическим проблемам, связанных с лицами, страдающими психическими расстройствами.

Проблемами психиатрии в преломлении действующего законодательства в Кыргызской Республике занимается отдельная дисциплина – судебная психиатрия. Судебная психиатрия является частью общей психиатрии – медицинской науки, которая занимается психическими расстройствами, а именно - причинами их возникновения, признаками проявления, а также методами предупреждения и лечения [1, с. 5]. Психические заболевания социально значимы, так как искажают взаимоотношения больного с окружающим миром и нарушают различные аспекты социального функционирования пациента.

Судебная психиатрия изучает психические расстройства в применительно к задачам, которые решаются в ходе осуществления правосудия по уголовным и гражданским делам [2, с. 5], и если в общей психиатрии основная задача - лечение пациента, то в судебной психиатрии – оценка влияния имеющегося психического расстройства на те, или иные аспекты правового поведения человека. При этом задачи лечения сохраняют свою актуальность, но оно осуществляется, как правило, в особом правовом контексте. Поэтому судебная психиатрия тесно связана с юридическими дисциплинами - прежде всего с гражданским и уголовным правом, а также с уголовно-процессуальным и гражданско-процессуальным правом Кыргызской Республики. Законодательные нормы во многом и определяют круг задач, стоящих перед судебными психиатрами.

Помимо непосредственной связи с юриспруденцией, судебная психиатрия имеет значимый социальный аспект, так как занимается изучением психики в различных социальных, юридически значимых ситуациях. В связи с этим данный раздел науки тесно смыкается с такими дисциплинами, как психология, социология, криминалистика.

Судебная психиатрия решает свои специфические задачи в рамках психиатрии как медицинской

дисциплины, оперируя ее понятийным аппаратом и используя методы клинико-психопатологического исследования (анамнез, медицинское наблюдение, клиническая беседа, описание психического состояния, анализ имеющихся симптомов психических расстройств) в сочетании с анализом данных сомато-неврологического состояния, а также данных лабораторных, инструментальных и экспериментально-психологических методов исследования [3, с. 59].

Судебная психиатрия как дисциплина является, прежде всего, медицинской наукой, и в ее задачи входят в первую очередь диагностика психического расстройства, определение его выраженности и причин возникновения, прогноз заболевания. Далее при проведении судебно-психиатрической экспертизы, после решения диагностических задач происходит сопоставление выявленных у пациента расстройств с юридическими критериями правовой нормы, в соответствии с которой была назначена экспертиза. В уголовном процессе это может быть решение вопросов о состоянии вменяемости-невменяемости, возможности давать показания свидетелями и потерпевшими, в гражданском процессе – вопросы дееспособности и недееспособности, способности совершать те или иные сделки. Это могут быть вопросы назначения, изменения или отмены принудительного лечения лиц, признанных невменяемыми, а также установления психических расстройств, препятствующих отбыванию наказания осужденным.

Соответственно, в судебной психиатрии можно выделить три основных области, связанных между собой и в то же время имеющих собственную специфику:

- судебно-психиатрическая экспертиза (СПЭ) в гражданском и уголовном процессах;
- пенитенциарная (тюремная) психиатрия;
- принудительное лечение лиц с тяжелыми психическими расстройствами, совершивших общественно-опасные деяния (ООД) [4, с. 7].

Необходимо отметить, что судебно-психиатрическими являются экспертизы, проводимые по назначению судебно-следственных органов в рамках уголовного или гражданского судопроизводства в порядке, установленном процессуальным законодательством – уголовным процессуальным и гражданским процессуальным кодексами (УПК КР и ГПК КР), что отличает их от прочих экспертиз в сфере здравоохранения (медико-социальных, военно-врачебных и прочих). В уголовном процессе Кыргызской Республики, на этапе производства следствия их вправе назначать дознаватель, следователь и руководитель следственного подразделения. В гражданском процессе судебно-психиатрические экспертизы назначаются только судом.

Практически все судебные экспертизы в Кыргызской Республике проводятся в государственных судебно-экспертных организациях (СЭО). Деятельность этих учреждений регламентируется Законом Кыргызской Республики «О судебно-экспертной деятельности» (Законом КР о СЭД) от 24 июня 2013

года №100. Согласно части 2 статьи 13 этого Закона государственными судебно-экспертными организациями являются специализированные учреждения (подразделения правоохранительных органов) уполномоченных государственных органов, созданные для обеспечения исполнения полномочий судов, органов дознания, следователей и прокуроров посредством организации и производства судебной экспертизы [5, с. 6].

Наряду с государственными судебно-экспертными учреждениями, часть 1 ст. 13 Закона КР о СЭД, предусматривает также функционирование негосударственных судебно-экспертных организаций [5, с. 6].

Негосударственными судебно-экспертными организациями признаются организации, судебно-экспертная деятельность которых является основной. В штате судебно-экспертной организации должны состоять эксперты, для которых данное место работы является основным и уровень квалификации которых подтвержден сертификатом компетентности, выданном в установленном порядке [5, с. 6].

В то же время законодательство допускает проведение любых судебных экспертиз и вне экспертных учреждений. Судебная экспертиза производится государственными судебными экспертами и иными экспертами из числа лиц, обладающих специальными знаниями, говорится в ч. 2 ст. 199 УПК КР [6, с. 136].

Так же и Закон Кыргызской Республики «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании» (в редакции Законов КР от 20 марта 2002 года N 41, 15 июля 2003 года N 150, 18 декабря 2003 года N 236, 8 июня 2005 года N 73, 4 июля 2005 года N 88) от 17 июня 1999 года N 60, в статье 18 «Учреждения и лица, оказывающие психиатрическую помощь» указывает, что психиатрическую помощь оказывают получившие на это разрешение государственные, негосударственные психиатрические и психоневрологические учреждения и частнопрактикующие врачи-психиатры [7].

Поэтому в ходе уголовного или гражданского судопроизводства СПЭ может поручаться и другим лицам, назначенным экспертами в порядке, установленном УПК КР и ГПК КР.

Если судебно-следственные органы поручают проведение СПЭ лицу, не являющемуся сотрудником государственного СПЭО, они должны удостовериться в его профессиональной компетентности, наличии специальной подготовки, условий, необходимых для проведения экспертных исследований. При этом на судебные экспертизы, проводимые вне государственных СПЭО, также распространяются некоторые статьи Закона КР о СЭД, касающиеся основных принципов судебно-экспертной деятельности, прав и обязанностей эксперта и требований, предъявляемых к экспертному заключению (статьи 4 – 10; 21; 29 Закона КР о СЭД).

Согласно статье 14 Закона КР о СЭД в качестве судебного эксперта может выступать государствен-

ный судебный эксперт, негосударственный судебный эксперт или другое лицо, обладающее необходимыми специальными знаниями [5, с. 7].

Государственным и негосударственным судебным экспертом является работник судебно-экспертной организации, производящий судебную экспертизу в порядке исполнения своих должностных обязанностей.

В статье 15 этого же Закона, подчеркивается, что экспертом может быть гражданин Кыргызской Республики, обладающий специальными знаниями [5, с. 8].

Должность эксперта в государственных и негосударственных судебно-экспертных организациях может занимать гражданин, имеющий высшее профессиональное образование и прошедший последующую подготовку по конкретной экспертной специальности. Определение уровня профессиональной подготовки экспертов осуществляется экспертно-квалификационными комиссиями. Уровень профессиональной подготовки экспертов подлежит пересмотру указанными комиссиями каждые пять лет.

Таким образом, исходя из изложенного выше, можно заключить, что эксперт-психиатр в Кыргызской Республике – это лицо обладающее специальными знаниями в области психиатрии, имеющий высшее медицинское образование, прошедший последующую подготовку в области судебной психиатрии и подтверждающий свою квалификацию в установленном законодательством порядке, производящий судебно-психиатрическую экспертизу в порядке исполнения своих должностных обязанностей [1, с. 7].

Должностной обязанностью эксперта психиатра при производстве экспертизы как в уголовном процессе, так и в гражданском процессе является составление заключения эксперта по итогам проведенного исследования.

Заключение психиатра-эксперта (экспертов) является процессуальным документом – одним из доказательств по делу (гражданскому или уголовному).

После производства необходимых исследований эксперт – психиатр составляет письменное заключение по своему внутреннему убеждению, основанному на оценке результатов исследований, в соответствии с его специальными знаниями.

Заключение составляется в двух экземплярах. Первый экземпляр направляется органу (лицу), назначившему судебную экспертизу, второй экземпляр остается в судебно-экспертной организации или у судебного эксперта и хранится в соответствии с законодательством Кыргызской Республики.

Каждая страница заключения подписывается судебным экспертом – психиатром. Если судебный эксперт является сотрудником судебно-экспертной организации, его подпись после выводов заверяется печатью судебно-экспертной организации.

Заключение судебного эксперта состоит из вводной, исследовательской частей и выводов, а

также подписки о предупреждении судебного эксперта-психиатра об уголовной ответственности за дачу заведомо ложного заключения и отказ или уклонение от дачи заключения и разъяснении ему прав и обязанностей судебного эксперта в соответствии с процессуальным законодательством Кыргызской Республики [6, с. 139].

В заключении эксперта-психиатра должны быть отражены:

- время и место производства судебной экспертизы;
- основания для производства судебной экспертизы;
- сведения об органе (лице), назначившем судебную экспертизу;
- сведения об эксперте или экспертах (фамилия, имя, отчество, образование, специальность, стаж работы, ученая степень и ученое звание, занимаемая должность), которым поручено производство судебной экспертизы;
- вопросы, поставленные перед экспертом или комиссией экспертов;
- объекты исследований и материалы дела, представленные эксперту для производства судебной экспертизы;
- сведения об участниках процесса, присутствовавших при производстве судебной экспертизы;
- содержание и результаты исследований с указанием примененных методов;
- оценка результатов.

Структура и содержание заключения эксперта, в том числе особенности оформления результатов производства комиссионной, комплексной, дополнительной и повторной судебной экспертизы, определяются Правительством Кыргызской Республики.

Заключение специалиста-психиатра может быть значимым для решения судами вопросов вменяемости, дееспособности-недееспособности, действительности сделок, компенсации морального вреда, назначения принудительных мер, медицинского характера и некоторых других вопросов.

Разумеется, вышеописанные вопросы не исчерпывают всего содержания и значения судебной психиатрии в осуществлении и отправлении правосудия, но тем не менее показывают значимость использования специальных знаний из области психиатрии в уголовном и гражданском судопроизводстве Кыргызской Республики, отражая связь судебной психиатрии и юриспруденции.

Литература:

1. Судебная психиатрия. Сманова Дж.К. Учебно-методическое пособие. - Бишкек, ИППК, 2002.
2. Судебная психиатрия. Учебник / под редакцией проф. А.С. Дмитриева, проф. Т.В. Клименко. Издательство «Юрист», Москва. 1998.
3. Судебная психиатрия. Жариков Н.М., Морозов Г.В., Хритинин Д.Ф. Учебник для вузов. - М., «Норма», 1997.
4. Судебная психиатрия. Федулов О.И. Учебно-методическое пособие. - Саратов, СГСЭУ, 2013.

5. Закон Кыргызской Республики «О судебно-экспертной деятельности» от 24 июня 2013 года №100. Издательство «Академия». - Бишкек, 2016.
6. Уголовно-процессуальный кодекс Кыргызской Республики по состоянию на 15 января 2011 года. Издательство «Академия». - Бишкек, 2011.
7. Закон Кыргызской Республики «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании» (в редакции Законов КР от 20 марта 2002 года N41, 15 июля 2003 года N150, 18 декабря 2003 года N236, 8 июня 2005 года N73, 4 июля 2005 года N88) от 17 июня 1999 года N60. Информационно-справочная система «Токтом», www.toktom.kg

Рецензент: к.ю.н., доцент Камалова Л.Н.
